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اي nPrويرمز له بالرمز  nهو عدد طرق الاختيار المرتب التي يمكن تكوينها من عدة اشياء مختلفة باخذها من (: Permutation: )التباديل

وقانونه الرياضي nمن rتباديل 

كون اختيار واحد واحد فستكون خياراتنا في الاول هي خمسة بينما خياراتنا في وضع الثاني ستصففياشخاصخمسةترتيباردنامثلا لو

واحد فقط ولو من اربعة وكذلك الثالث سيتوجب علينا اختيار واحد من ثلاثة وكذلك في الشخص الرابع سنختار واحد من اثنين اما الاخير فهو
كما في ادناه لكان بهذه الطريقةمثلناه في جدول

هياشخاصخمسةترتيببهايمكنالتيالطرقعدداذا

𝑛𝑃𝑟 = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120
وكذلك ان طبقنا القانون فستكون نفس النتيجة 

𝒏𝑷𝒏 =
𝒏!

𝒏 − 𝒏 !
=
𝟓!

𝟏!
= 𝟏𝟐𝟎

اما في حالة اختيار جزء من كل او ترتيب جزء من كل مثلا 

5 4 3 2 1

.تم شراء خمس اجهزة ولا يتوفر في المخزن الا ثلاثة اماكن فكم طريقة يمكن بها شغل الاماكن الثلاث الفارغة في المخزن: مثال

𝒏𝑷𝒓 =
𝒏!

𝒏−𝒓 !
=𝟓 𝑷𝟑 =

𝟓!

𝟓−𝟑 !
=

𝟓.𝟒.𝟑.𝟐.𝟏

𝟐.𝟏
= 𝟔𝟎

5
4
3
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المفهوم العام للاحتمال هو كما ياتي :   الاحتمال من التباديل 

𝑃 =
الخاصة الحالة

العامة الحالة

ان يكون رقم فما احتمال اردنا توزيعها عليهم 11الى 1لاعب ولدينا قمصان مرقمة من 11فريق من عندناكانلومثلا

. 2.و محمود 1قميص احمد 

في هذه الحالة الترتيب مهم لهذا نختار التباديل 

!11= الحالة العامة 

=الحالة الخاصة

𝑃
احمد

محمود
=
1 × 1 × 9!

11!
=

9!

11 × 10 × 9!
=

1

110
= 0.09

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

احمد محمود 9 8 7 6 5 4 3 2 1
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تدريسي فما احتمال ان يتم اختيار فراس رئيسا للقسم و يوسف مقررا له و امجد رئيسا 20قسم معين فييوجد:مثال

. للجنة الامتحانية فيه على الترتيب

العامةالحالة

:الخاصةالحالة

𝑃 =
الخاصة الحالة

العامة الحالة
=

1 × 1 × 1

20 × 19 × 18
=

1

6840
= 0.00015

تدريسي فما احتمال ان يتم اختيار 20يوجد في قسم معين )): لم يحدد منصب لكل من الاسماء الثلاث اي مثلا لوماذا

((فراس و يوسف و امجد للمناصب الثلاث الرئيسية في القسم

=الحالة الخاصة

𝑃 =
3×2×1

20×19×18
=

6

6840
= 0.00087

20 19 18

1 1 1

3 2 1
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منازل8منمكونةللطلبةبطاقاتلعملتكراردون9-1منالارقامتستعمل: مثال

ما عدد البطاقات الجامعية الممكنة ؟ -أ

78654328،43256872الرقميناحدتحملاناحتمالفماعشوائيةجامعيةبطاقةاختيرتاذا-ب

عناصر و ثمان اماكن لوضعها 9نلاحظ وجود : الحل

:الحالة العامة   

:   الحالة الخاصة   

𝑃 =
الخاصة الحالة

العامة الحالة
=

2 × 1

9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2
=

2

362880
= 0.000004

9 8 7 6 5 4 3 2

2 1
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تباديل مع تكرار 
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لب فاذا اعطيت الاحرف الاتية وط. منهاكلمةتشكيلمنهويطلبمبعثرةاحرفاالمتسابقيعطىالمسابقاتبعضفي:مثال

. منك تشكيل اسم دولة عربية منها فما هو احتمال ان تكون الكلمة هي العراق

( ا)نلاحظ وجود تكرارات للحرف : الحل

:العامة   الحالة 

𝑛𝑃𝑚 =
𝑛!

𝑚!
=
6!

2!
=
6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

2
= 180

:   الحالة الخاصة   

𝑃 =
1

180
= 0.005

ا ر ع ق ل ا

ق ا ر ع ل ا

1 1 1 1 1 1



22، 19الثاني تشرينالاحصاء الهندسي  
المرحلة الخامسة  -قسم الهندسة الميكانيكية

8

والعدد  5ما احتمال ان يكون العدد الاول هو . ,1,5,2,1,5,3الارقامباستعمالعشوائيا  ارقام6منعددتكوينتم:مثال

. ايضا   5الاخير هو 

( 5)نلاحظ وجود تكرارات للعدد : الحل

:العامة   الحالة 

𝑛𝑃𝑚 =
𝑛!

𝑚!
=
6!

2!
=
6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

2
= 180

:الحالة الخاصة   

𝑛𝑃𝑚 =
𝑛!

𝑚!
=
4!

2!
=
4 × 3 × 2 × 1

2
= 12

𝑃 =
12

180
= 0.066

5 4 3 2 1 5
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𝐶𝑟
𝑛 = 𝐶3

6 =
6!

3! 6 − 3 !
=

6.5.4.3.2.1

3.2.1. (3.2.1)
= 20

𝐶𝑟
𝑛 = 𝐶2

4 =
4!

2! 4 − 2 !
=

4.3.2.1

2.1. (2.1)
=
12

2
= 6
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.اعضاء4مدرسين نريد اختيار لجنة تتكون من 3مدرسات و 6مدرسة فيها : مثال
كم عدد اللجان المختلفة التي يمكن اختيارها ؟ . أ

؟.مدرسات ومدرس واحد3بـ كم عدد اللجان المختلفة التي يمكن اختيارها بحيث تحتوي اللجنة على 

𝑪𝒓
𝒏 = 𝑪𝟒

𝟗 =
𝒏!

𝒓! 𝒏 − 𝒓 !
:  بالتعويض نجد

𝑪𝒓
𝒏 = 𝑪𝟒

𝟗 =
𝟗!

𝟒! 𝟗 − 𝟒 !
=
𝟗. 𝟖. 𝟕. 𝟔. 𝟓!

𝟒. 𝟑. 𝟐. 𝟏. 𝟓!
= 𝟏𝟐𝟔

. ن مستقلينسيتم هنا استخدام قانون التوافيق اولا لكلا اللجنتين ثم بعد ذلك سيتم استخدام قانون الضرب باعتبار الحدثي-ب

𝑪𝒓مدرسات                                                            3اختيار 
𝒏 = 𝑪𝟑

𝟔 =
𝟔!

𝟑! 𝟔−𝟑 !
=

.𝟔.𝟓.𝟒.𝟑.𝟐.𝟏

𝟑.𝟐.𝟏.𝟑.𝟐.𝟏
=20

3اختيار مدرس من 

𝑪𝒓
𝒏 = 𝑪𝟏

𝟑 =
𝟑!

𝟏! 𝟑 − 𝟏 !
=
𝟑. 𝟐. 𝟏

𝟐. 𝟏
= 𝟑

مدرسات ومدرس واحد هي 3فان عدد اللجان التي يمكن اختيارها بحيث تحوي من قاعدة الضرب

𝑪𝟑
𝟔 × 𝑪𝟏

𝟑 = 𝟐𝟎 × 𝟑 = 𝟔𝟎
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:  نستنتج ان 
مكان rعنصراً في  nهو عدد الطرق الممكنة لترتيب : التباديل

5P3=5*4*3=60
10P2=10*9=90

5P5=5*4*3*2*1=120
nPn=n!
nP1=n

.من العناصر nعنصر من عدد  rفهو عدد الطرق الممكنة لاختيار : التوافيقاما 

𝟓𝑪𝟑 =
𝟓 × 𝟒 × 𝟑

𝟑 × 𝟐 × 𝟏

𝒏𝑪𝒏 = 𝟏 , 𝒏𝑪𝟎 = 𝟏 , 𝒏𝑪𝟏 = 𝟏, 𝟏𝟎𝑪𝟖 = 𝟏𝟎𝑪𝟐, =
𝟏𝟎×𝟗×𝟖×𝟕×𝟔×𝟓×𝟒×𝟑

𝟖×𝟕×𝟔×𝟓×𝟒×𝟑×𝟐×𝟏
=

𝟏𝟎×𝟗

𝟐×𝟏
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